: Урок математики в 5-м классе по теме 

«Прямоугольник и квадрат. Площадь прямоугольника и квадрата»
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Цели урока : 

· Актуализировать понятия прямоугольника и квадрата, повторить формулы нахождения их периметра и площади. 

· Развивать интерес к математике и смекалку при решении сложных задач. 

· Развитие и формирование познавательного интереса к предмету через использование информационных средств обучения (презентация).
· Развитие приёмов умственной и исследовательской деятельности. 

Тип урока: урок повторения и систематизации знаний, умений, навыков учащихся.

1. Инструктаж учащихся с организацией работы на уроке. 

2. Воспроизведение и коррекция опорных знаний. 

3. Мотивация учебной деятельности через осознание учащимися практической значимости применяемых знаний и умений; сообщение темы, целей и задач урока. 

4. Воспроизведение изученного и его применение в стандартных ситуациях. 

5. Перенос приобретенных знаний, их первичное применение в новых или изменённых условиях, с целью формирования умений. 

6. Самостоятельное выполнение учащимися заданий под контролем учителя. 

7. Подведение итогов урока и домашнее задание. 

Оборудование: 

1. Математика: учебник для 5 кл. общеобразоват. учреждений/ Н.Я. Виленкин, В.И. Жохов и др., М.: «Мнемозина», 2008г. 

2. Таблица: «Формула площади прямоугольника». 

3. Презентация в PowerPoint. 

4. Конверты у каждого из учащихся с набором различных фигур для практической работы 

5. Тест у каждого из учащихся для проверки знаний, умений и навыков. 

6. Чертёжные инструменты. 

Программное обеспечение
7. Презентация в PowerPoint. «Прямоугольник и квадрат. Площадь прямоугольника и квадрата.»

План урока:

	1. Организационный момент. 

2. Устный счет. 

3. Сообщение темы, целей и задач урока.
4. Актуализация и систематизация опорных знаний по теме.
5. Решение задач по готовым чертежам. 

6. Практическая работа.
7.  Физкультурная пауза

8. Самостоятельная работа в виде теста в двух вариантах. 

9. Расширение знаний по теме.  Решение задач.
10. Задание на дом.
11. Рефлексия. Итоги урока.


	1 мин.
5 мин.
1мин.
5 мин.
5мин. 
5 мин.
3 мин.
5 мин

6мин.

2 мин.
2 мин.



Ход урока

1 Организационный момент. (Слайд№1)
2 Устный счет.
· - Выполните цепочки действий.   (Слайд №2)
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· Установите зависимость в следующих рядах натуральных чисел и допишите по два числа в каждом ряду.   (Слайд №3)
· 2;4;6;8…,

· 1;10;100;1000…,

· 1;2;6;24…,

· 1;2;4;8…,

· Натуральные числа записаны по порядку с1 до20.   (Слайд №4)
Сколько всего цифр использовано для их записи?

· Значение какого  числового ВЫРАЖЕНИЯ больше?    (Слайд №5)
· 1+2+3+4+5+8+7+8 

или 

· 9+8+7+6+5+4+3+2+1

3. Сообщение темы, целей и задач урока. (Слайд №6)
Сегодня на уроке мы повторим ранее изученный материал в ходе решения задач. В конце урока проверим, как вы его усвоили.

4. Актуализация и систематизация знаний.
 Сколько прямоугольников изображено на рисунке? (Слайд № 7) 

[image: image6]
Учащиеся отвечают на вопросы учителя.
Какая фигура называется прямоугольником?   (Слайд№8)
Какие свойства прямоугольника вы знаете?

Что называется периметром? (Слайд№9)
Как найти периметр прямоугольника?
Чем отличается квадрат от прямоугольника? (Слайд №10)
Как вычислить периметр квадрата?   (Слайд№11)
Как измерить площадь? (Слайд №12)

·  Как измерить площадь ? 

· Нет задачи проще! 

· Поглядите ка сюда! 

· Стали мерки в три ряда. 

· Будто бы солдатики 

· Равные квадратики. 
Ребята!  Давайте вспомним формулы для нахождения площадей  прямоугольника и квадрата.   (Слайд№13) 
· Чтобы найти площадь прямоугольника,

· нужно его длину умножить на ширину.

· S-площадь,a –длина, b-ширина

· S=ab
Чтобы найти площадь квадрата ,нужно длину умножить на длину, так как стороны квадрата равны.

S=a*a
Это надо запомнить!   (Слайд№14)

· Длина и ширина должна быть выражена в одинаковых единицах измерения.

· Если длина и ширина фигуры выражены в разных единицах , то их надо выразить в одних единицах.

· Если длина и ширина выражены в сантиметрах ( см) , то площадь будет выражена в квадратных сантиметрах(кв. см)

· и т. д.
Единицы измерения площадей:

· Так как 

· 1 м = 10дм = 100 см , то

· 1 кв. дм =100кв. См

· 1кв.м=100 кв. дм

· 1кв.м=10000 кв. см

· Площади полей измеряют в гектарах(га)

· 1 га = 10000 кв. м или в арах (а) 1 а=100 кв.м

5. Решение задач по готовым чертежам.  (Слайды №15-16)
Посмотрите на рисунки <Слайд 15> и ответьте на вопросы:

1. Что нам дано? 

2. Что требуется найти? 

3. Как будем находить? 

Дополнительные вопросы <Слайд 16>:

1. Я утверждаю, что если площади двух прямоугольников равны, то и сами прямоугольники равны. Права ли я? 

2. Как найти площадь фигуры, если известны площади её частей? 

6.Практическая работа. 
     Учащиеся из конвертов вынимают фигуры: прямоугольников, квадратов; двух равных прямоугольных треугольников. Фигуры квадратов и прямоугольников обозначены буквами, а на треугольниках написана площадь. 

Задание 1.

Найдите из предложенных фигур – равные и назовите их буквы.

Какие фигуры называются равными?

Задание 2.

Найдите площадь белого прямоугольника. Чему она равна?

Как вы искали?

Задание 3.

Перед вами два треугольника. Попробуйте сформулировать задачу и решите её.

Задача: из фигур нужно составить прямоугольник и найти его площадь, используя свойство площадей.

8. Физкультурная пауза <Слайд 17>:
 Учащиеся выполняют движения и читают стихотворение:
·  Любопытная Варвара смотрит влево, смотрит вправо

· Возвращается обратно
· Расслабляется. Приятно!
· А  потом глядит вперед. Здесь немного отдохнет 
· Возвращается обратно

· Расслабляется. Приятно!
· А Варвара смотрит вверх .
· Выше  всех, все выше вверх.
· Возвращается обратно
· Расслабляется. Приятно!
· Вот Варвара смотрит вниз, мышцы шеи напряглись.
· Возвращается обратно
· Расслабляется. Приятно !
8. Самостоятельная работа в виде теста в двух вариантах [
Вариант 1 
· 1. Квадратный сантиметр – это:

· а) площадь квадрата со стороной 1 см;
б) квадрат со стороной 1 см;
в) квадрат с периметром 1 см.

· 2. Площадь прямоугольника определяется по формуле:

· а) S = a2; б) S = a • b; в) S = 2 • (a+ b). 

· Площадь квадрата со стороной 7 см равна:

· а) 59 см2; б) 28 см2; в) 49 см2. 

· 4. Периметр квадрата равен 64 см. Площадь его равна:

· а) 128 см2; б) 64 см2; в) 256 см2.
Вариант 2
· а) площадь квадрата со стороной 

· 1 дм;
б) квадрат со стороной 1 дм;
в) квадрат с периметром 1 дм.

· 2. Площадь квадрата определяется по формуле:

· а) S = a2; б) S = a • b;
·  в) S = 2 • (a+b). 
· 1. Квадратный дециметр– это:

· 3. Площадь прямоугольника, длина которого равна 

· 7 см, а ширина – 8 см равна:

· а) 49 см2; б) 30 см2; в) 56 см2. 

· 4. Периметр квадрата равен 48 см. Площадь его равна:

· а) 48 см2; б) 144 см2; в) 576 см2. 

Учащиеся проверяют свои ответы.   (Слайд№19)

Вариант 1.

· 1-а

· 2-б

· 3-в

· 4-в
Вариант 2. 
· 1-а

· 2-а

· 3-в

· 4-б

9.Расширение знаний по теме. Решение задач. 
Вычислите периметр и площадь участка.   (Работа в группах по 4 человека)
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Один из представителей группы может защитить (объяснить) этапы решения задачи.

· 10. Задание на дом. (Слайд № 21) 
П.18 стр.108-109

Ответы на вопросы.

№717 

№739

№741

Дополнительное задание на карточке
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11. Итоги урока. Рефлексия.
 В конце урока обсудить с детьми: что помогло им в работе, что они узнали нового? 

Выставление оценок.

За урок каждый учащийся получает отметку (Слайд №22)
.. 

Литература:

1. Депман И.Я., Виленкин Н.Я. За страницами учебника математики: Пособие для учащихся 5-6 кл. сред.шк._М.: Просвещение, 1989.
2. Математика: учебник для 5 кл. общеобразоват. учреждений/ Н.Я. Виленкин, В.И. Жохов и др., М.: «Сайтком», 2008г.
3. Юрченко Е.В., Юрченко Ел. В. Математика. Тесты. 5-6 классы: Учебно-метод. Пособие. - М.: Дрофа, 1997.
4. Ершова А.П., Голобородько В.В. Самостоятельные и контрольные работы по математике для 5 класса.- М.:Илекса,2003.

Приложения:
Презентация в PowerPoint. «Прямоугольник и квадрат. Площадь прямоугольника и квадрата»

Раздаточные карточки для домашнего задания.
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